

中華民國三十六年二月四日出版



報週

卷一 第

期二十四第

行總賬郵工作

盧廣綿

糧食增產實施方案

王宣權

含脂奶粉與去脂奶粉之用法

本署各組室工作簡報

採購組工作報告

儲運組工作報告

衛生組工作報告

總務組工作報告

技術室工作報告

行總、聯總、本署消息彙誌

行政院善後救濟總署廣東分署編輯室

南京圖書館

善後救濟總署
廣東分署
周報 第四十二期

四

金

廣雅

行總振卹工作
糧食增產實施方案
含脂奶粉與去脂奶粉
本署各組室工作簡報
振務組工作報告

(一月二十日至二十七日)

盧廣綱
王宣權

總編室工作報告（一月）

1

行總與資原委

卷之三

本年度中心工作
聯合訓練漁業人員

我國所
需物資

1. 聯繫漁業專家來穗調查
2. 聯繫派漁業專家來穗調查
3. 我國經濟情形與歐洲不同

(三) 本署消息彙誌

1. 李笑長應林起源逃歸
本署業務暫由王秘書黎藻鑑代行
2. 本署編譯主任
3. 本署核定工振工糧一批
4. 本署撥助東南幹線工程工糧
業派黎時雍繼任
撥交各工作隊辦理工賑

6. 本署分別開始速印各工作隊辦理實況從速具報
並收華僑復員出國 待送華僑尙有五千餘人 加強督導冬赈 本署再次解釋遣送手續

行總賑郵廳廳長盧廣綿於卅五年十一月廿五日晚假上海電台廣播

今天晚上，要向大眾報告的是善後救濟總署的賑郵工作，也可以說是善後救濟總署的中心工作。我們現在所做的賑郵工作，約可分為四類：

第一類是難民遣送工作。難民遣送又分為兩部份：第一是國內部份。行總成立以後，先後在重慶、昆明、貴陽等地，成立難民疏送站，把抗戰期間，流落西南大後方的難民，送回原籍。在過去一年中，疏送後方難民工作，由於交通關係，雖勞困難重重，但在行總賑郵與交通部公路總局以及各有關機關團體合作辦理之下，總計由西南各省遣送回籍的難民，已達九十餘萬人，至於西北方面，就是流落生陝西、甘肅一帶的難民，雖因交通關係，我們尚未能開始工作，但亦僅為時間問題。

第二是國外部份。國外部份的難民又須別為兩類：一類是流落海外而須返歸本國者，一類是在戰爭期間滯留國內的僑胞，在戰爭結束以後須返歸國外原留地者。第一類約有一萬五千人，第二類約有十五萬人，現正辦理遣送工作，截至最近，海外遣送回國者，陸續已有千人左右，國內遣歸海外者先後已有兩萬人左右。

第三類工作為各種直接救濟，包括糧食的直接供應與配發，粥廠與平價食堂的設立，舊衣舊鞋之發放，棉衣之製發，收容場所之設置，平民住宅之建築，以及醫療服務等等工作，此外，則為老弱病殘以及失依兒童之救濟工作。老弱病殘之收容，流浪兒童之救濟，其經常費用，多由行總以及各分署負擔，至對於兒童營養方面，則由行總各分署利用聯總供給之奶粉，普遍設立牛奶站，總計獲得此項直接的營養補助的兒童，全

國約在五十萬人左右，統計全國各地得到以上所述各項直接救濟者，為數則在一千多萬人以上。

此外，關於直接救濟，還有幾句話要補充。直接救濟非但足以直接救濟難民，並於推進工作之同時，間接提倡並培育具有永久性的社會福利事業。中國社會福利事業尚極落後，人才方面尤為缺乏，現在行總賑郵除國內富有經驗之社會福利工作人員外，並聘有外籍社會福利工作專家百餘人，這些人的任務，非但要協助國內所有社會福利機關團體的工作（直接間接受行總輔助的社會福利機關計全國共有三百九十七個），並且要提高其工作標準，充實其計劃內容。為普遍培養社會福利工作

「人才起見，在總各分署多設有福利事業訓練班，賑郵處最近並與金陵大育及燕京大學合作，就專社會學系增設福利訓練一門。今多希望其他教育機關，亦能在可能範圍以內，採取此項合作辦法。此外關於進行中之傷殘重建工作，計劃在全國設立傷殘重建中心院五處，並先在南京設立模範中心院一處，其所用設備器材，除就行總已有物資中配備外，並有價值美金十一萬元之器材，即可由美連華。社會部對於此項計劃，業已先撥開辦費國幣五萬萬五千萬元。

我們的第三類工作是工賑業務，也就是行總今後工作的重心。工賑的目的，一方面在於救濟，一方面在於利用人力與技術，從事於建設性的工作。現在我們工賑工作的重心，在於盡量增加食糧生產。所以，一切有關增加糧食生產的各項措施，如水利灌溉，及防止水旱災害，擴減

藏書圖書館

蝗虫等等，無不特別注重，至運用工賑方式，協助農村產業之重建，尤爲今後刻不容緩的工作，我們預備盡量利用行總可能提供的物資，配合金融機關，讓其供給資金，運用工賑方式，採用合作組織，協助恢復農村生產事業，使抗戰期間受過災難的農民，能夠達到經濟上的自力更生。此外工賑業務舉辦的程序中，尚有修堤，築路，鑿井，造橋，以及被毀房屋之修建等等，無不根據各地方實際情形和需要，先後進行辦理。最顯著的，如河南的黃泛工程，湖北的搶修江漢堤防工程，安徽的修築無和段江堤工程，浙江的搶修錢江海塘的工程，都是大家所知道的。行總的工賑工作，截至現在為止，業已進行有四五百個大小工程，動員難民做工，不下一百餘萬人，於此可見行總工賑事業的範圍。

我們的第四類工作，也就是我們正在着手進行中的更進一步工作，就是難民復業。所謂難民復業，就是抗戰期間一般人民，因受戰爭影響而致失業者，現在怎樣使其復業。講到這一部工作，我們要把它分為三方面：

一農業方面：我們預備利用聯總供給我們的種籽，肥料，以及農具，盡量發揮我們固有的農業，使大多數失業的難民，重返農村耕作，如此，不但可以解決他們的失業問題，並且可以增加糧食生產。

二工業方面：我們要利用我們所有的工業小機具，應用於鄉村工藝，如織布，榨油，磨麵之類，使我國固有的農村工業，不但可以恢復，並且可以發揚光大起來。

三漁業方面：我國漁業，向來落後。戰後漁民失業問題，尤爲嚴重。現在我們正在計劃利用聯總救濟物資中之木料，製造木船，預計此項木料運到以後，可以造漁船五千隻，另外還可修理漁船五千隻，這樣，沿海一帶的失業漁民，就可從此組織起來，恢復他們的捕魚生活。

蝗虫等等，無不特別注重，至運用工賑方式，協助農村產業之重建，尤爲今後刻不容緩的工作，我們預備盡量利用行總可能提供的物資，配合

，抱定三個重要原則：

第一個原則是，在直接救濟方面，我們要以急切需要我們救濟的難民爲對象。換句話說，我們要使救濟物資，直接並迅速的達到難民的手中。當然，這當中的困難問題，便在於交通方面，由海口把物資運到各城市，再由各城市運到各鄉鎮，其中困難重重，但是我們總是盡力克服這些困難，要使真正需要救濟的人民，能夠得到救濟所能給予他們的實惠。

第二個原則是，要在我們進行救濟工作的程序中，能夠使大多數被救濟者，逐漸能夠自立自助。因此，一切有關難民復業計劃，無論其爲農業，工藝，以及漁業方面，我們無不採用合作方式，合作社是人民的自由社團，其目的就是要使人民能夠自助互助，使流離失所的難民，變成經濟自給的公民，此種辦法，實爲工賑的最好方式，我們只要回顧抗戰期間我國工合事業的成就，便可明瞭合作組織在救濟與推進福利事業方面所佔的重要地位與所收的效果。

第三個原則是，在救濟工作方面，要能盡量配合現有政府機關及公私社會服務機關社團，彼此聯繫，打成一片，結成一體，因爲行總不但是一個暫時的機構，並且人力財力有限，無法事事直接舉辦，所以行總對於推進各地救濟福利工作，要與其他機關，社團，儘量合作，並應以他們爲主體。這樣，非但行總可以節省人力，財力，並且可以充實各原有機關的業務，使其健全，使其能繼續日後工作。自行總以及其他各機關社團的共同立場來講，這是一個最爲切實，最爲合理的辦法。希望大家羣策群力，本此方針，努力合作，共同完成行總的當前任務，樹立全國的善教基礎。

轉糧食增產實施方案

王宣權

農業物資接收與分配

行總農業業務委員會為主持有關農業之緊急措施與協助農業復員之機構。故聯總供應我國之農業善後救濟物資之接收與分配，悉歸本會負責辦理。自本年三月起迄十月底，農委會所接收之物資共達一五七，

二〇二，八八三磅。內包括種籽，病蟲害藥械，農業機械，獸醫藥械，糧食加工器材，肥料，漁業器材及其他等項。就中以肥料一項最多，達一〇一，九三四，一九〇磅，占總額百分之六五，農業機械次之，為三四，八一四，七三八磅，占總額百分之二二，漁業器材又次之，為一一，一九一，一六五磅，占總額百分之十一，其餘各項則均在總數額百分之一以下。

至於物資之分配，先由行總與農林部商定分配原則，各種物資運抵我國後，即依照原定計劃儘先撥交農林部統籌分配利用，餘下之物資，始由本會直接處理。唯物資之分配，往往視各期物資實際抵運之數量酌予增減。蓋物資運輸時有變更，故分配計劃亦須隨時加以調整也。自三月至十月底止，分配數量已達到一四七，五九六，五〇〇磅。肥料一項占百分之六九，農業機械占百分之二二。次之，其餘各項則較低。而全部物資之總分配率則達百公之九四。

本會今後工作之重心

本年九月初本會於南京召開第一次工作檢討大會時，蔣副署長曾鄭重宣稱「……今年秋季吾人應切實辦理農業善後。……各位應列農業善

後工作為今後之首要工作。……自即日起以迄來年秋收，糧食如缺乏，實因農業工作之未能展開。但來年秋收以後，中國應靠自己之生產解決糧食問題……」。大會開幕後，本署即示各省分署，確定今後農業善後工作以糧食增產為工作之重心，各分署應與各省有關農業機關切實聯繫，協助推動。

過去本會之工作，直接間接上亦皆與糧食增產有關，如全部接收之蔬菜種籽已告發放，肥料，農具及病蟲害藥械均已先後作適當及分配，他如協助治蝗工作之積極推動，於蘇，浙，鄂，豫各省之病蟲害防治，已見成效，凡此等利用農業物資以協助農業復員之種種事實，已詳誌行總週報及各分署之報導中。

今後本會工作之重心，則為加緊推動糧食增產。其主要目標，為如何復耕因戰事荒廢之農地。以擴大物資之面積，如何優先援助因戰事損失之農民恢復生產，以增加耕作之勞力，如何利用優良種籽，化學肥料，防蟲藥械以增加單位面積之產量，凡此種種，皆針對着糧食增產，亦為本會今後工作之主要目的。

糧食增產之原則與方式

自抗戰勝利以還，收復區發生極嚴重之糧荒。過去因受敵偽之蹂躪與剝削，戰事之破壞，加以因戰爭而起之饑饉，疫疾，災荒，死亡之種種天災人禍，各地農村疲敝，達於極點，農民生活，困苦異常，而糧食生產亦受到極大之影響，據本署調查隊之調查報告，本年度我國之糧食

生產，比諸戰前正常年減少百分之十二，有若干省份減少達百分之一四十，而以廣東、廣西、湖南，食糧恐慌最為嚴重。廣東糧食收成為七，五成，廣西為四成，湖南為六，五成。就此三省產消對比，綜計缺糧為六十三，〇〇〇噸，鄂、浙、皖，缺糧生產用地而異，所見成色，皖省部份農田洪水為災，糧食因受影響，晉省糧食不足自給，豫、冀、熱、察綏，台灣與東北九省糧食生產情況尚屬樂觀，而贛省略有盈餘。據實際調查，綜觀全國至四月止糧食產消比較，仍缺糧達八一二，〇〇〇噸。

各省糧食生產情況已如上述，本會為求協助解決各省糧荒，實施有效之對策，曾擬定今後農業工作範圍，以推行糧食增產工作。由總署於九月二十七日頒令各分署遂行對於糧食增產之原則與方式決定如下：

一、糧食增產應以現有農戶為主要對象，所有供給物資應儘先發放，因受戰爭損失現在生產之農戶應用。

二、應配合種籽、肥料、人力、畜力、農具，及機械等，應用於戰爭荒廢之熟地，使之恢復生產。

三、生荒之開墾，因不能立即收效，故不必進行。

同時，並可採取工賑與農貸方式協助進行，需利用工賑方式，積極復興農田水利，農貸則以配合農業物資之運用。

復為切實辦理與確定工作步驟起見，先由各分署規劃各地推行糧食

增產之實施地區，並根據各該地區之農業情況，類如土壤、氣候、地勢，主要作物、水利、交通及人事狀況，擬定實施計劃已總署核准辦理，務使農業物資得以適當分配及合理利用。

吾人於過去數月來辦理農業之務，已獲得不少經驗，可資今後推動糧食增產工作之參攷，過去如在物資上、人力上、交通運輸上及救濟工作之資料上所遭遇之種種困難，今後尤須設法克服，以切實完成吾人所負之任務，冀求獲致良好之效果，此當待吾人之努力為。〔轉載自總農漁附刊創刊號〕

小識——含脂奶粉與去脂奶粉之用法

一、含脂奶粉 (Milk Powder)

將鮮牛奶中之水提出，仍保持原量奶油，則成為含脂奶粉。

(一) 保存此種奶粉，應置於嚴密之容器中。如通氣則易凝成粉塊，用時須先篩出，並輾碎之，然後可用。

(二) 冲法 先取出一份奶粉(篩出或輾碎粉塊)，加入少量冷開水，使成乳塊之奶粉，然後加足四份冷開水攪拌均勻，再加糖少許，以調古味；惟若用冷開水時，可代以清潔冷水，但須煮沸一分鐘，並須擾動以免燒焦。

(三) 其他用途 1. 做麵包—篩好後，摻入麵粉中。2. 冲湯—先調成無乳塊之奶粉，然後再加入湯中。3. 蒸蛋做布丁，及供病人烹調等用。4. 烹稀飯—煮時沖於米中。

二、去脂奶粉 (Dry Skin Milk Powder)

將鮮牛奶中之奶油與水份提出，則成為去脂奶粉。

(一) 保存 奶粉曝露於空氣中，則易成塊。故須藏於嚴密之容器中，且須置於涼爽乾燥之處。(二) 用法 量出一容器之奶粉，輾碎粉塊，以清潔之水調成均勻糊狀，再加四容器之熱水煮沸一分鐘，並須時時攪之，盛於碗中，即可飲用。(三) 其他用法 1. 烹—將調好之奶油，摻於加好之粥中。2. 麵頭—將奶粉篩過加于麵粉蒸製。3. 湯—將奶油調於煮好之粥中。4. 奶油青菜—將奶粉與麵粉和好，加於菜湯內。

本署各組室工作簡報

聯總消息

振務組工作報告 元有廿日至廿七日

全國步行支出途經伙食費，(15,200)元。

一、輸送各地難民

1. 第三工作隊，十二月下旬輸送過境難民 (82)人，計粵籍 (44)人，湖南籍 (10)人，江西籍 (5)人，廣西 (9)人，安徽 (14)人，運送往湖南 (24)人，廣州 (45)人，南雄 (5)人，連平 (3)人，全部車運支出車費 (282,300)元。

又該隊元月上旬輸送 (27)人，計粵籍 (24)人，俄國籍 (3)人，運往北江各縣 (21)人，來穗 (6)人，全部車運支出車費 (68,100)元，居留伙食費 (3,000)元，合計 (71,100)元。

2. 第五工作隊一月上旬輸送過境難民 (46)人，計粵籍 (41)人，外省籍 (6)人，船運 (37)人，車運 (9)人，支出船費 (169,000)元，車費 (17,000)元，途經伙食費 (21,700)元，合計 (207,700)元，另發給麵粉 (218)磅。

3. 南雄接運站十一月下旬輸送粵籍難民 (4)人，全屬步行支出途經伙食費 (5,600)元。又該站十二月份輸送 (8)人，計粵籍 (4)人，江西籍 (3)人，閩籍 (1)人，運往江西 (4)人，由江 (4)人，

聯總結束後
我國所需物資

共值二億九千萬美元

據聯合國接替籌劃聯總救濟事項之特別技術委員會之報告，中國在聯總結束後一年內尚須救濟物資二億九千五百萬美元，以維持生活

具預算呈請總署核撥在案，惟迄未奉撥下，

而送攜各縣市請求冬振款物前來，為因應實際

需要起見，特通知所屬各工作隊速照收留隊備

用物資暨各縣市逾期未領物資，悉數配撥所屬

各縣市辦理冬振，并將原定各縣冬振所需印証

費一五,〇〇八、八七四元，按照各縣待救難

民人數，分派各協會領用，展開工作，仍將撥

發物資數量及辦振情形報核。

2. 第一工作隊於本月十四日撥銀舊衣 (5)

包，舊鞋 (100)對，童鞋 (100)對，

全奶粉 (5)箱，煉奶 (10)箱，牛肉

(10)箱，脫脂奶粉 (2)桶，奶水 (

3)箱，交南海縣石洲鄉救濟院辦理冬

振之用，經節仍辦振情形報核。

3. 第二工作隊繼續撥發四邑難童互助社麵

粉 (2,030)磅，從事救濟失依難童計

受惠 (150)人。

第三工作隊自助食堂一月上旬供應殘數

6,000) 斤，用去食米(2,250)斤，用去

柴炭(2,795)斤。

四、施奶站

第三工作隊施奶站一月上旬飲人數(3,000)人，施出脫脂奶粉(150)磅，白糖(90)磅。

五、施飯站

第二工作隊十二月十一日至卅一日各施飯站業務如下：

1.長沙施飯站領飯人數(6,300)人，施出飯量(3,542)斤，用去食米(2,100)磅。

2.新昌施飯站領飯人數(5,700)人，施出飯量(3,199)斤，用去食米(1,877)磅。

3.荻海施飯站領飯人數(6,300)人，施出飯量(3,542)斤，用去食米(2,100)磅。

以上各站合計領飯人(18,300)人，施出

飯量(10,283)斤，用去食米(6,077)磅，另各站附帶施出牛肉(13)箱，火(27)小罐，豬肉豆(22)箱，又(7)罐，湯粉(8)箱，又(128)磅。

六、繼續成立各縣冬令救濟會

本週內據呈報規復成立冬令救濟會者，計有連縣一縣，算計已成立者共(20)縣市。

儲運組工作報告

一月廿六日
至二月一日

長順

一、前存物資

食物類

衣着紡織品類

一五三六〇、九九

一七七、二九

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用品設備及施曳機械類

零星製造用具類

煤油產品類

各種原料及其他產品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用品設備及拖曳機械類

零星製造用具類

煤油產品類

各種原料及其他產品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用品設備及施曳機械類

零星製造用具類

煤油產品類

各種原料及其他產品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用品設備及拖曳機械類

零星製造用具類

煤油產品類

各種原料及其他產品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用品設備及施曳機械類

零星製造用具類

煤油產品類

各種原料及其他產品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農

交通工具及運輸設備類

七〇、九四

三、七五

其他機器及設備類

六〇、四八

農場用品設備及施曳機械類

五五九、三六

零星製造用具類

一、二四

煤油產品類

各種原料及其他產品類

衛生組工報告作

一月廿七日
至二月一日

一、本週收到醫藥器材(5)批共(56)件包

括：繩帶，紗布、DDT粉、鹹皂、冰箱、

鋼筒筆氣等

二、本週發出醫藥器材共(120.4)磅，包括

：氯帶，紗布，阿的平丸，蘇化干尼典丸

，盤尼西林，膠布·双氣水等

三、本市最近發現天花流行，本署為防止疫情

蔓延起見，除飭廣州及第一工作隊衛生

巡回隊嚴加防範外，並補助廣州市各衛生

機關聯合防制天花流行委員會經費每月七

百萬元，以三個月為期，由本年一月份起

補助，並派醫護人員于去月廿九，三十

兩日為本署各同室種痘俾資預防。

四、繼續派鍾專員祖文會同本署衛生處協助廣

東衛生處辦理華僑出國復員醫務工作。

五、派郭專員玉純調查本市申請補助之醫療單

位。

六、代聯總印製工程藍圖。

七、重行設計省立第三醫院門診部及辦公室。

八、設繪修建廣東省社會處育幼院示範部廁所

工程。

九、計算省立第四醫院院舍土方工程。

十、本週本組診療所診病人數計門診(162)

人，出診(7)人，合共(169)人。

十一、付廣州工作隊遣送華僑經費及備用金

十二、付廣州工作隊二月份經費及巡迴醫療

移民墾殖區二月份經費

交通工具及運輸設備類

七〇、九四

三、七五

其他機器及設備類

六〇、四八

農場用品設備及施曳機械類

五五九、三六

零星製造用具類

一、二四

煤油產品類

各種原料及其他產品類

總務組工作報告

一月廿七日
至二月一日

(甲)關於文書方面

一、發文 748 件

二、收支 316 件

(乙)關於庶務方面

一、購辦文具紙張及其他什項

二、與各報館洽商登報程序

三、派員調查文房電器市價

四、趕印會計室及儲運組等印刷品

五、購買倉庫辦膳食厨具等件

六、調整工友膳食管理及廚房

七、補製第七八兩倉工人工資表

八、核發員工公差及加班費

九、裝置儲運組電燈及修理本署水廁等項

十、送發各地電文等件

(內)關於出納方面

一、付各倉庫什用及縫包女工工資

二、付利安行聯和行等運費

三、付本署車場工程費

四、漁付第二四五八工作隊起卸費

五、付廣州工作隊寒衣貸金

六、付德士古公司汽油桶押金

七、付復興行費用及協成行伏力費

八、付本署工役元月份福利金及米貼

九、付廣州工作隊遣送華僑經費及備用金

十、付廣州工作隊二月份經費及巡迴醫療

移民墾殖區二月份經費

我國經濟情形與歐洲不同

聯總致慮結束後

對我之救濟問題

聯合國對聯總結束後之救濟需要特別技術委員會報告稱：本委員會對一九四七年度中國

一項事實，即我國原提出之善後救濟，為計劃中估計戰爭結束後，十八個月之對華救濟額為二十五億元，東北及台灣之救濟額尚不在內，聯總通過之計劃僅及原額五分之一，我國備忘錄中並提醒特別技術委員會，即根據最近全國之調查，証實原先之估計，無論在數量及救濟物品之種類上，均屬正確，復次，此後各項繼續之援助，均為我國恢復戰前經濟水準所必需，而戰前之基礎對避免我國甚多區域內對匱乏之苦難，或仍感不足也。

十三、付滬第六第八工作隊二月份經費倉租及增加人員經費

十四、付滬第七工作隊二月份經費醫療隊經費特支費

十五、付廣州手工工場元月份經費

十六、付倉庫營衛元月份津貼

十七、付第一工作隊二月份經費，第四工作隊二月份經費，醫藥隊經費及倉租。

十八、滬第九工作隊二月份經費，施粥站經費，醫藥隊經費

(丁) 本週要案

一、行總空運大隊陳納德將軍於月一日起一日偕同上校秘書舒伯炎新聞主任霍斯佛桂林

主任王力航中央社記者陳香梅小姐等由滬乘機抵穗，陳將軍昨晨會與本署李署長接觸洽商加緊開展行總空運大隊工作，助晚由李署長假沙面勝利大廈設宴招待並柬請張主任羅主席歐陽市長謝鵬長等作陪陳氏定二月二日上午偕同隨員乘C-47式第3162號機飛桂省柳州觀察。

- (一) 派技士李俊才赴樂昌，西江觀察曲江大橋及東鄉水壩工程。
 (三) 派技士馬毓棠赴東華觀察開洲工程
 丙、交通課

- (一) 審查南海縣政府申請以工振辦法清復佛山沙口積沙工程。

丁、工礦課

- (一) 審查本市各小學校及市立第一幼稚園等申請協助修建校舍申請書。
 (二) 審查廣州市立醫院請求協助修建院舍，及海康縣參議會請求協助修建該縣衛生所房屋申請書。
 (三) 擬復三水縣瑞灶鄉國民學校所請求協助修建校舍一節，應先收該工程圖則及預算等送署，再憑核辦。
 (四) 請求廣東省代表處洽購
 (五) 派李專員青相會同工振課外籍專家觀摩勘損壞程度，以便核助

技術室工作報告 卅六年二月七日

甲、水利課

(一) 審查台山縣赤潭波水利灌溉工程建議補助工糧九〇，一八公噸，該項工程係由

廣東省建設廳申請補助。

(二) 核交第六工作隊以小型工振辦理油頭水產學校養魚池開基工程。

(三) 核交第一工作隊以小型工振工程辦理南海縣官窖鄉第十二保修堤工程。

乙、工賑課

(一) 馬鞍關防禦工程截至一月十日止，受振人數一四七，九七三人，（尚有採石工人及運輸工人未計入內）發放工糧三五九，七二五、五司斤。
 救濟需要之問題，已予特別考慮，中國之情形與業經考慮之歐洲國家大為不同，第一，聯總援助計劃可能繼續至一九四七年六月卅日左右，然本委員會明瞭在聯總計劃下指定之糧食供應，將於一九四七年三月卅日左右啟運，聯總計劃中尙未運交之物資，可望於一九四七年二月一日至六月卅一日啟運，其中大部份為農業及工業善後物資，第二，由於經濟情形之廣泛不同，聯總當局未詳中國救濟需要之情形，依照歐洲各國家之基礎計算，因此本委員會係比照聯總計劃，研究中國救濟需要者，中國政府曾向本委員會提出自一九四七年二月一日起至一九四八年三月卅一日止一年之間，主要之計劃，說明一九四七年三月卅一日以後聯總救濟計劃下之各項總數，聯總縮少範圍後之總數額將為二億九千五百萬美元，倘中國政府能自行支付下述必需之進口，則上述問題，當予考慮，中國政府所提出之數字暗示一九四七年度出口僑匯及其他項下之收入，略達四億美元，然本委員會並無充分情報足以判斷上述收入總數，再者本委員會亦不知中國其他足供支付輸入上述救濟品之財產程序，因此本委員會不能斷定中國是否能支付其全部最低救濟需要，但此不得妨礙世界各國繼續研究上述問題，俾決定是否需處理任何救濟需要。

總 消 息 行

行總與資源委員會簽訂合同

以價值美金七百餘萬元工業器材售與資源委員會，約值

美金七百餘萬元，包括發動電機，開礦器械及房屋器材等項，關於付款交貨之詳細辦法，雙方訂有合同經於去年十一月十九日簽訂，行總方面由財務處長董承道代表簽字，委員會則由吳兆洪氏代表簽字。該項合同，最近業經呈請政院備案。茲公佈合同內容於后：

立合約資源委員會（以下簡稱甲乙）茲

以聯合國善後救濟總署撥發之救濟物資應由乙方售交甲方承售部份其貨價之決定與付款方法等經雙方商得同意訂定條款如左以資共守：

（一）聯合國經濟總署之善後救濟物資應由乙方售交甲方承受業已確定者計五大類，估計共值約美金七

八〇〇、〇〇〇元此細數加附表（從界）

（二）前條估貨款在訂本合約時應即由甲方預付乙方百分之一十，訂約之後下一個月起第一至第四個月應

再付百分之五，共以付足百分之三十為度。

（三）其餘百分之七十之貨款應在每批物資交貨時^時該

批物資價格百分之七十之貨款自交貨時起算，由

甲方在三年之內每三個月付一次平均分十二次付

清，甲方初期付款在船抵埠後，乙方發出通知三

日內付給乙方，倘遇物資價格於船到時未能查悉得暫時由乙方先行付款，待查明實價後即行調整，其交付方式採用承兌票據由承受該項物資之甲方材料供應事務所為出票人，甲方為承兌人。

（四）前條所稱百分之七十之貨款，應自交貨之日起算至票據到期之日止由甲方照付月息七釐之利息，此項利息應併入各期承兌票據之內。

（五）本合約各項物資之價格，一律以聯合國善後救濟總署規定之原價加百分之三十作為儲運費，由甲方照前述預付及分期辦法付給之上開價格對已運存上海之物資，作為倉庫交貨價格，如保期貨，則作為上海船上交貨價格。

（六）本合約之貨價及儲運費之計算，一律以美金為標準，所有分期付款之承兌票據，應以美金為票面貨幣。

（七）本合約應在乙方奉命結束時通知甲方作全部貨款之清算，如預付貨款有多付或定貨未能交貨等情形時，應由乙方退還多付或應退之貨款。

（八）本合約以美金為計算標準之款項，應一律按收付當時中央銀行外匯掛牌價格折付國幣。

（九）本合約簽訂之後，甲方因建設及運用此項物資需用流動資金時，由乙方協助向銀行或其他金融機關洽借。

（十）本合約自簽訂之日起有效。

（十一）本合約一式正本兩份，副本一份，正本分別由甲乙兩方各執乙份，副本一份由甲乙兩方會同呈報行政院備案。

甲方 資源委員會 吳兆洪
乙方 行政院善後救濟總署 董承道

中華民國三十五年十一月十九日

行總工賬會議決定

本年度中心工作

行總工賬會議由一月十三日開幕，連續五天，終於十七日下午閉幕，關於此次會議之收穫，據盧秘書長梅：此次會議共收提案九七件，經綜合整理，業已決定數項原則：（一）擴充工賬業務，（甲）工賬物資，儘量利用。（乙）開發當地物質。（丙）以賸為主，以工輔之，並顧及工作效果。（二）本年度中心工作，農田水利第一，交通公路次之。（三）

工賬工程，着重永久性而具有經濟價值者，不急需者不辦。盧氏又稱如人力物力許可，並擬疏濬珠江，淮河，黃河，及修建浙贛粵漢各路之破壞部份。最近並將以工代賬方式，建造漁船一萬艘，以利漁民復業。

行總與復旦大學

聯合訓練漁業人員

行總漁業管理處，以飛機總運華新式漁業設備之使用，需要大把技術人員，特商請復旦大學，利用該校課室及設備，與生物學系合辦高級漁業技術人員訓練班，定二月十四日開始招生，第一期暫定五十名，授考資格以曾在水產學校，海軍學校，或高中以上學校畢業者為限，每期訓練六個月，所有教授，均由行總及聯總專家擔任，開課日期約在三月初。

行總衛委會主委劉瑞垣

由美公畢返國

向聯總接洽醫藥採購結果完滿

行總顧問兼衛生業務委員會主委劉瑞垣，日前赴美向聯總總署接洽醫藥採購及運輸事宜，茲已公畢返國，據稱此行結果，尚稱圓滿。聯總前

據減少中國六百萬美元價值之醫藥物資，經劉氏交涉後，已作罷論，並允將中國醫藥物資之採購，延長至二月十五日，本年度聯總將有四千一百卅萬美元價值之醫藥物資運華，凡屬非亟需並不切合中國之醫藥物資，由劉氏建議採購代替品，現全部藥物，已經聯總妥為訂購，不久即可源源運華。

又悉：劉氏在未返中國前，曾代表上海區美國援華會，參加該會在紐約舉行之特別會議。

行總空運投下物資

救濟共區災黎

行總為救濟冀西共區災民，客歲在美國加拿大及澳洲各地收集之自動獻捐物資，業由聯合國善後委員會總理部運華，美陸戰隊第一師與行總，頃聯合發表公告，說明該項物資之空中投下辦法，據稱：該項物資，總計有百餘萬磅，自本月廿六日起，開始空運，屆時陸戰隊將派巨型運輸機三架擔任空運事宜，每架約運四萬磅，自天津起飛，每機每日將運輸一次，約廿五日可運完，此次物資，將投擲於現在共軍手中之阜平及沫源附近地區，物品限於約距地面二百五十呎之高度投下。

行總空運大隊主任陳納德軍將

由滬來穗視察

行總空運大隊主任陳納德軍將，原定於廿九日由上海飛穗視察，因是日天氣惡劣，中途折返上海，卅日中午十二時陳氏再度由滬乘空運機南飛，於下午五時抵達廣州天河機場，回來者有中央社記者陳香梅女士等七餘人，陳氏在稍作停留，然後飛衡陽桂林視察。

本署消息彙誌

李署長應赴滬述職

本署署務暫由主秘黎藻鑑代行

本署黃副署長未返署前，本署署務暫由主任秘書黎藻鑑代行。

業派黎時雍繼任

本署編譯室主任一職，業經派定專門委員黎時雍繼任，黎時雍於本年一月間到任視事後，以編譯室工作繁重，對室內組織之調整，已奉准

將來從前劃分之編譯，出版、調查、宣傳四課改為報告，出版，統計，新聞四課，積極展開工作云。

本署核定工賬工作隊辦理工賬

關於工賬工糧預算分配數量，業經本署物資分配委員核定，計辦理農林小型工賬工糧，每工作隊六〇公頃，（廣州工作隊不在此內）小學修理工賬工糧，每工作隊三〇公頃（另廣州工作隊二〇〇公頃），小學修理工賬工糧第一、二、三、四、五、六、七、八各工作隊五〇〇公頃，另第十四工作隊二〇〇公頃，第五工作隊三〇〇公頃，廣州工作隊一千公頃，廣州工作隊三千公頃，已核准發交工作隊轉發工糧，計發交嶺南附小，課室一、三一一市斤，（三）台山公益福利醫院修復工程一〇、八九二市斤，（三）五華新河橋工程工糧四〇〇市斤（四）茂名三民鄉第四第十八兩保修江堤一、二〇〇〇磅（五）陵水縣附城鎮中心國民學校舍一、第一工作隊珠江水利局（七）修復從化惠濟醫院工糧三三五〇市斤，亦由工作隊通知該院具領。

本署撥助東南幹線工程工糧

本署補助修復東南幹線工程工糧，經核定配發數量已陸續開始運出，計查一月份核定補助工糧，有（一）廣越公路由第一工作隊交南幹線出新會縣政府領三四、一〇公頃，開平縣政府領二〇、二〇公頃，恩平縣出

三〇公頃，七三、六三公頃，由第七工作隊交陽江縣國際救濟會領七〇七、二〇公頃，鈦諾公司領八七、二〇公頃，化隆縣政府領二七、六〇公六〇公頃，二二塘浦公路由第一工作隊交番禺縣政府領一八、〇五公頃，增城縣政府領二五、三〇公頃，由第五工作隊交博羅縣政府領三五、六五公頃，（三）廣汕公路由第五工作隊交博羅縣政府領三〇、八公頃，嘉善縣政府領五〇、〇〇公頃，海豐縣政府領五五、五七公頃，陸豐縣政府領三八、七六公頃，由第六工作隊交惠來縣政府領二九、四五公頃，澄海縣政府領三六、二五公頃，揭陽縣政府領二九、四五公頃，

本署通飭各工作隊

並將辦理實況從速具報

本署舉辦用五年度冬令救援，旨在振卹一級貧苦災黎賢失依兒童渡過嚴寒季節，惟以各款辦理情形如何，應經常督導推進，以收宏效，經已分頭所屬各工作隊，對轄區各處冬振業務，應加強督導，以期績，同時

分頭物資時，需視轄區各處實際需要，及人口多寡以爲配發標準，同時各隊，最近兩月來辦理冬救實況詳報，以憑考核云。

華僑復員待遣送華僑尚有五千餘人

送聯繫登記証，關於華僑遣送事宜，其中尚有多數人不具手續及誤解者，本署委員會在華僑會，及居處之華僑會，所居地，並有證明，其有限制，復員華僑應先向僑委會及其所屬各級僑務機關登記，再到外交部請領護照，最後方至本署登記，及由本署各國之國家，應先請外交部名單發給辦事處，並由海港檢疫所按香港體格發給再

餘南，船務現期解釋，關於華僑遣送事宜，其中尚有多數人不具手續及誤解者，本署委員會在華僑會，及居處之華僑會，所居地，並有證明，其有限制，復員華僑應先向僑委會及其所屬各級僑務機關登記，再到外交部請領護照，最後方至本署登記，及由本署各國之國家，應先請外交部名單發給辦事處，並由海港檢疫所按香港體格發給再

